OHYB (Napjatost)
Autoti: F. Pldnicka, M. Zajicek, V. Addmek

3.4 Priklady k procviceni

Priklad 1:

Dimenzujte nosnik ¢tvercového prurezu o strané a, ktery je =
zatizen silou F', je-lidédno: F' = 2kN, [/ =1m, op = 60MPa.
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Vysledky: Strana ¢tvercového prifezu je a = 58.5 mm. I

Priklad 2:
Pro nosnik znazornény na obrazku vysetiete a zakreslete reakce a rozlozeni vnitinich silo-

vych aéinkta T" a M. Déle urcete M,,,, a provedte dimenzovani pro zadany prufez.
Déno: FF'=5kN, M = 15kNm, a = 0.5m, b = 0.4m, o, = 300 MPa, k = 2.5.
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Vysledky:* Ry = — 75kN, Rg = 12.5kN, M0z — 10kNm, D = 94.7mm,
T(0) = —T75kN, T(a—) = —T75kN, T(a+) = —125kN, T(2a) = — 12.5kN,
T(2a+b) = —12.5kN, M(0) = 0kNm, M(a) = —3.75kNm, M(2a—) = —10kNm,
M(2a+) = 5kNm, M(2a+b) = 0kNm.

Priklad 3:
Pro nosnik znazornény na obrazku vysetiete a zakreslete reakce a rozlozeni vnitinich silo-

vych Géinkt T a M. Déale uréete M,,,, a provedte dimenzovani pro zadany prifez.
Déano: FF=10kN, ¢ =20kN/m, ! =1m, a = 0.3m, h/b =2, op = 100 MPa.
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Vysledky budou vzdy uvadény podle nasledujicich pravidel: vysledné hodnoty reakci odpovidaji ozna-
¢eni a volbé orientaci na prislusném obrazku; hodnota M, .. je vzdy uviddéna véetné pfislusného znaménka;
rozlozeni vnit¥nich silovych Géinkid podél nosniku je popsdno pomoci hodnot funkei T'(x) a M (x) v kraj-
nich bodech jednotlivych poli, soufadnice x je pritom ve vSech polich nosniku volena podle pfislusného
obrazku, v pfipadé skokové zmény T'(x) nebo M (z) pro nékterou hodnotu z je pouzit zapis pomoci ,+*,
napi. T'(a+) odpovida lim, ., T'(x), nebo M((2a + b)—) odpovida lim,_, (24— M(z).
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Visledky: Ry — 1400N, Ry = 600N, Myus — —A480Nm, & = 38.6mm, b = 19.3mm,
T(0) = 1400N, T(a—) = —4600N, T(a+) = 5400N, T(2a) = —600N, T(I) = —600N,
M(0) = ONm, M(a) = —480Nm, M(2a) = 240Nm, M () = 0Nm.

Priklad 4:

Pro nosnik znazornény na obrazku vysetiete a zakreslete reakce a rozlozeni vnitinich silo-
vych Géinkta T" a M. Déale uréete M,,,, a provedte dimenzovani pro zadany prifez.
Déno: F' = 15kN, ¢ = 20kN/m, | = 0.3m, A/a = 2, Re = 350 MPa, k = 1.5.
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Vysledky: R4 = —3kN, My = —6.3kNm, M., = —72kNm, A = 582mm,
a = 29.1mm, T(0) = —3kN, T(l-) = —3kN, T(l4+) = 12kN, T(2l) = 12kN,
T(4l) = OkN, M(0) = —6.3kNm, M(l) = —72kNm, M(2l) = — 3.6kNm,

M(4l) = 0kNm.

Priklad 5:

Pro nosnik znazornény na obrazku vysetfete a zakreslete reakce a rozlozeni vnitinich silo-
vych Géinkt 7" a M. Déale uréete M,,,, a provedte dimenzovani pro zadany prifez.
Déno: F'=5kN, M =5kNm, a =0.5m, b =0.3m, h/b = B/b= H/h =2, op = 80 MPa.
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Vysledky: R4 = OkKN, My = 7.5kNm, M,,,, = 7.5kNm,b = 26.6mm, h = 53.2mm,
B = 532mm, H = 106.4mm, 7(0) = b5kN, T(a—) = 5kN, T'(a+) = OkN,
T(a+0b) = OkN, M(0) = 5kNm, M(a) = 7.5kNm, M(a+0b) = 7.5kNm.

Priklad 6:

Pro nosnik znazornény na obrazku vysetiete a zakreslete reakce a rozlozeni vnitinich silo-
vych Géinkt 7" a M. Déale uréete M,,,, a provedte dimenzovani pro zadany prifez.

Déno: F'=8kN, M =20kNm, ¢ =0.3m, b=0.4m, c=0.2m, D/d = 1.5, o, = 320 MPa,
k= 2.
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Vysledky: R4 = —68kN, Rg = 68kN, M, = 10.4kNm,d = 62.5mm, D = 93.8 mm,

T(0) = 8kN, T(a—) = B8kN, T(a+) = — 60kN, T((a+b/2)) = — 60kN,
T((@+b)—) = —60kN, T((a+b)+) = 8kN, T(a+b+c) = SkN, M(0) = 0kNm,
M(a) = 24kNm, M((a + b/2)—) = — 9.6kNm, M((a + b/2)+) = 10.4kNm,
M(a+0b) = —1.6kNm, M(a+b+c) = 0kNm.

Priklad 7:

Pro nosnik znazornény na obrazku vysetiete a zakreslete reakce a rozlozeni vnitinich silo-
vych Géinkt 7" a M. Déale uréete M,,,, a provedte dimenzovani pro zadany prifez.

Déno: M = 10kNm, ¢ = 15kN/m, [ = 1.5m, h/b =0b/d = 2, op = 100 MPa.
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Vysledky: R4 = — 2.5kN, Rg = 175kN, M. = — 10kNm, d = 26.6mm,
b = 532mm, h = 106.4mm, 7(0) = —2.5kN, T(%l—) = —17.5kN, T(%l—i—) = OkN,
T(l) = 0kN, M(0) = OkNm, M(%l) = —10kNm, M(l) = — 10kNm.



